

REDACCION
 donde de Rius, núm. 12, entresuelo

ADMINISTRACION
 Vilamiñana, 9, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCION
 Tarragona, trimestre... Ptas. 4.00
 España, trimestre... 3.40
 Unión Postal, un año... 36.00
 Anuncio y comunicador a precios convencionales.—Pago anticipado

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA—Ss. Bernardino de Siena cf., Anastasio y Teodoro obs.
SANTOS DE MAÑANA—Ss. Secundino, Timoteo y Eutiquio mrs.

Apostolado de la Oración
INTENCION GENERAL PARA MAYO
 (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

La Consagración a María

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús, miol por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que el reinado de María en las almas se extienda por todas partes.

RESOLUCION APOSTOLICA

Consagrarse a María.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Nra. Señora del Carmen, en San Juan Bautista.

Oraciones para hoy

GUARENTA HORAS—Continúan en la iglesia de Nazareth, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Parroquia de San Juan Bautista

Continúan los santos Ejercicios para los niños y niñas de la parroquia que han de hacerse su primera Comunión.

A las ocho y media misa explicada y plática.

Por la tarde, a las cuatro y media, meditación y plática.

Datos Histórico

De la Vida del Papa Pio X

XII

EL CONCLAVE

Creemos no carecerán de interés algunas noticias sobre el Conclave, generalmente poco conocidas, antes de narrar la elección del actual Pontífice.

«La fisonomía moral del Conclave, decía uno de los Cardenales que asistió al último celebrado, de ningún modo puede compararse a nuestras asambleas políticas. Las celdas de los Cardenales no han de oír nunca contestaciones vivas, polémicas violentas, insinuaciones pérfidas, calumnias sutiles. Los electores, con serenidad de conciencia, no se preocupan más que de elegir el que mejor pudiera ser *Cabeza de la Iglesia*; y el que tenía mayor probabilidad del resultado, suplicaba con lágrimas a sus colegas que no le nombrasen, considerando el trono pontificio como un calvario.»

No pretendemos hablar del aspecto moral del Conclave, sino de su estructura, orden y modo de proceder. Hay muy pocas noticias del modo con que se elegían los Papas en los primeros siglos de la Iglesia, cuando ser elegido Papa equivalía a ser puesto en el catálogo de los Mártires; pues es de saber que, de los 263 predecesores que ha tenido «Pío X, veneramos go» en los altares, y de ellos ha habido 26 mártires.

En el siglo III la elección se hacía por el voto de los presbíteros más ancianos y personas más notables. A la intervención popular fue sustituyéndose la política, y con ella la presión de los gobernantes. Sacudida con mano fuerte el que después fue Gregorio VII, inspirando a Nicolás II la Bula *Innomine Domini*, de 13 de abril de 1059, en que ya se reservó el voto electivo a sólo los Cardenales.

Desde entonces se procuró cerrar la puerta a ingerencias extrañas, imponerse sigilo, y encerrarse aislados los electores. La elección de Alejandro IV, en 1254, se hizo ya con reclusión, pero voluntaria. No fue así la del Conclave de 1271, después de la muerte de Clemente IV, ocurrida en Viterbo. Contaba a la sazón el Sacro Colegio con sólo 18 Cardenales, que se reunieron en Viterbo, pues era tradicional nombrar el Papa en el punto en que había muerto el antecesor, pero en dos años no lograron ponerse de acuerdo. Los de Viterbo, se cree que aconsejados por San Buenaventura, los encerraron en el Palacio Episcopal con *claustrum* (conclave), de donde el nombre de Conclave, tapiando todas las salidas y poniendo guardias de día y de noche. No bastando esto, se les disminuyó la ración de pianza que se les introducía diariamente, y al cabo, después de dos años, nueve meses y dos días, eligieron al Arceobispo de Liegi, que se hallaba entonces en Palestina, y tomó el nombre de Gregorio X. Este papa, para impedir se repitiesen vacantes tan largas, publicó la Bula *Ubi periculum*, de 7 julio de 1274,

que fué como el estatuto del moderno Conclave. Después de él, cuatro Papas introdujeron algunas modificaciones, hasta que Gregorio XV, en 1621, coordinó todas las disposiciones dadas en un solo documento, verdadero código de las leyes y normas para el Conclave.

Después, según las circunstancias políticas y las situaciones más o menos difíciles de la Santa Sede, los Papas se han preocupado del Conclave, para ser más libre, rápida e independiente su celebración. Pío VI, la vigilia de ser conducido prisionero, firmó una Bula en que dejó al juicio de los Cardenales la elección del lugar. A su muerte se reunió en Venecia, pidiendo asilo a Austria, a que entonces pertenecía. Esto bastó para que el Austria quisiera ingerirse, haciendo laborioso aquel Conclave que duró tres meses y medio.

Arrebatado el poder temporal a la Santa Sede, Pío IX dictó hasta tres Bulas, para prevenir todas las eventualidades del Conclave, y un mes antes de morir firmó un Reglamento de 32 artículos para su celebración.

León XIII renovó lo ordenado por Pío IX, y dejó escritas sabias reflexiones y exhortaciones para el futuro Conclave.

El Conclave, desde muchos años hasta la elección de Pío IX inclusive, se tenía en el Palacio del Quirinal, donde estaba todo a propósito, especialmente la gran catedral, llamada *Manica lunga*, tapiándose los extremos de la calle en que dan sus ventanas. Los dos últimos han tenido que celebrarse en el Vaticano, separando todo el recinto necesario de lo restante del Palacio por medio de tabiques, tapiando las puertas de comunicación, sellando con sellos de plomo las ventanas que dan al exterior, y estableciendo grandes tornos para introducir la comida, etc., porque la clausura es completa. Tres llaves cierran el Conclave por la parte interior, que el Camarlengo entrega a los tres Cardenales por el mismo delegado para pasar revista, cuando los ceremoniosos han dado la voz de *extra omnes*, fuera todos los extraños; y por la parte exterior otras tres llaves que cierra el *Mariscal del Conclave*, dando una de ellas al *Gobernador del Conclave*, que es de derecho el mayordomo del último Papa. El *Mariscal* asume el mando de todas las tropas Vaticanas (Guardia noble, guardia Suiza, guardia Palatina y Gendarmería); este cargo pertenece, por derecho hereditario, desde el siglo 14, al jefe de la nobilísima familia Chigi.

Este recinto tan cerrado ha de ser muy capaz, y cuesta mucho el prepararlo. Por que además de los Cardenales, que no suelen bajar de 50, de 60, o más, cada uno trae su capellán, paje o criado, para servirle la Misa, etc., los cuales se llaman *conclavistas*, hay los ceremonieros, cantores y demás oficiales, que suman en conjunto un número considerable. Si alguno entra enfermo se le permite llevar consigo dos *conclavistas*, como le sucedió al Cardenal-Arceobispo de Valencia, quien entró tan enfermo que durante el Conclave fué necesario sacramentarlo. Paa grave reportan los Cardenales la obligación de concurrir, que en el último Conclave, de los 64 Cardenales que contaba el Sacro Colegio, asistieron 62. El Cardenal-Arceobispo de Palermo, a los 90 años de edad y con achaques no pudo asistir; y el Cardenal Morán, que vino de Australia, llegó mucho después de la elección de Pío X, a pesar de haberse puesto en viaje luego de saber la muerte de León XIII, como hicieron todos los demás residentes fuera de Roma, pues es de saber que el Conclave empieza a los 10 días de muerto el Papa, sin esperar más.

La vida de los Cardenales, decía uno de ellos, en el interior del Conclave; se parece a unos Ejercicios del Clero, sustituyendo a los Sacerdotes por Cardenales, y los sermones por escrutinios. Levantados de mañana, por lo que toca al último Conclave, celebraban en la Capilla Paulina y en oratorios improvisados, excepto el primer día de clausura en que asisten a la Misa del Decano en la Capilla Sixtina, a las siete, y comulgan en ella. A las nueve y media y a las cinco de la tarde, reunión en la Sixtina y votación o escrutinio. Los más tomaban la comida en la propia celda, y otros en común en una sala de la primera *loggia*; así como los *conclavistas* tenían por refectorio el Museo lapidario. Entre día hacían largas visitas al Santísimo en la Paulina, y al caer la tarde muchos paseaban por los corredores con el rosario en la mano.

La sala del Conclave es la Capilla Sixtina, preparada con dos largas hileras de tronos, tantos como Cardenales, consistentes en un sillón de respaldo muy elevado, terminado en dosel, y una mesita delante con recado de escribir, lacre y el sello que cada uno adopta a su arbitrio exclusivamente para aquellos actos. En

medio dos mesas grandes para llenar las papeletas, y en el centro otra mesa con el gran cáliz dorado, que sirve de urna, cerrado con una patena; y además una urna cerrada con llave, para recoger el voto de los enfermos.

Las papeletas están divididas en tres secciones, la superior contiene el nombre del votante, la inferior un lema, texto o mote que cada uno adopta como contraseña, y la de en medio el nombre de aquel a quien se elige. Cada sección se cierra separadamente, sellada con el sello adoptado, y en cada escrutinio sólo se rompe el primer sello, y no aparece más que el nombre del Cardenal votado. Cuando uno ha llegado a reunir las dos terceras partes más uno de los votos existentes, que es lo necesario para que haya elección, se va a buscar su sello adoptado, y con él se halla cuál ha sido su papeleta; y ésta es la única que se abre enteramente, para comprobar que no se ha dado el voto así mismo, en cuyo caso sería nula la elección.

Al fin de cada escrutinio se queman las papeletas en una estufa, a cuyo humo da salida un tubo, visible en su extremidad desde la plaza de San Pedro, en que se reúne dos veces al día un gentío para presenciar la *sfumata*. Esta viene a ser para el público un telegrafo: claro está que las papeletas solas poco humo producirían, pero para que la *sfumata* sea más visible se mezcla un poco de paja húmeda, para que salga el humo negro, si no ha resultado elección, ó bien seca, en caso contrario, y al aparecer el humo blanco, arranca de miles de labios la tradicional exclamación: *¡Papa! ¡Papa! ¡Papa!*

Desde aquel momento todos los ojos se vuelven hacia la fachada de la Basílica para ver aparecer en el ventanal del centro el Cardenal que anuncia la elección hecha y el nombre del nuevo Papa. Poco después da éste su primera bendición *Urbi et Orbi*, vuelve a la Capilla Sixtina, donde reviste los ornamentos pontificales con Mitra, *mozzetta* de los Cardenales el homenaje de rúbrica, admite al beso del pie a los dignatarios Pontificios, oficiales del Conclave, etc., y después de este acto se abre y da por terminado el Conclave.

J. COROMINAS.

La pedanteria invasora

A las calamidades que en todas las épocas han afligido a la sociedad humana, hemos de añadir, los que vivimos al mundo en el siglo de las luces, otra que ha hecho su aparición recientemente, pues si bien era conocida de nuestros antepasados, nunca estuvo tan generalizada como en el presente. Nos referimos a la pedantería ridícula que está haciendo estragos, en particular en nuestro país.

Antaño eran relativamente pocos los que se dedicaban al cultivo de las ciencias porque el pueblo consagraba su esfuerzo a la agricultura, a la industria y a los oficios, y para ser un excelente agricultor, un aprovechado industrial ó un artista de mérito, no se necesitaba de más filosofías que las que a cada cual dictaba el sentido común; pero los que se reconocían con aptitud para el estudio de las ciencias, generalmente lo hacían con provecho propio y ajeno, y muchas veces sus nombres pasaban a la posteridad.

Eran épocas las pasadas, aquellas que con tan rara unanimidad calumnian los actuales pedantes, que sin pretensiones producían verdaderos genios, cuyas obras portentosas en literatura, música, pintura, arquitectura, teología, astronomía, filosofía, náutica, jurisprudencia y demás, son admiradas por los verdaderos sabios que se inspiran en sus fuentes inagotables.

Y entonces no estaba de moda la palabra cultura cual hoy lo está, a pesar de lo cual sólo vemos pulular talentos mediocres, salvando las naturales excepciones.

Así como en los siglos XVIII y XIX se dedicaron los falsos apóstoles, los vivos, a explotar la situación económica del obrero al que prometieron que si seguía sus teorías, su mejora social y financiera era indiscutible, para resultar luego que nunca tuvo el pauperismo los espantosos caracteres que hoy presenta, de la misma manera los listos de nuestros días, muchos de ellos abogados sin

pleitos, charlatanes impenitentes que ignorándolo todo pretenden abarcar todos los conocimientos, han hecho bandera de la cultura del pueblo, al que siguen explotando miserablemente, convirtiéndole en pedestal para el propio encumbramiento.

En periódicos y mítins nos atruenan los oídos esos modernos redentores por la ilustración, con las palabras que les sirven de lema, al paso que no se cansan de llamar a los que no comulgan con sus ideas gente reaccionaria y atrasada, enemiga de todo progreso.

Pero a pesar de esas continuas predicaciones, ¿qué han hecho para la cultura del pueblo? ¿Cuáles han sido los frutos de su *desinteresada* labor?

Si descontamos la creación de innumerables sociedades que únicamente sirven para retraer al obrero del hogar doméstico, con grave daño de la familia, y el crecimiento del periodismo de industria, que ha servido a maravilla para improvisar unas cuantas fortunas, nada veremos que valga la pena de fijar la atención.

El pueblo sigue tan ignorante como antaño, y por añadidura más viciado, hablando en términos generales. Nada absolutamente ha ganado la cultura del pueblo, al cual vemos seguir como manso cordero al primer cinico holgazán que para vivir a costa ajena y obtener un acta de diputado ó concejal le engaña con seductoras y huera palabras.

Han aumentado los lugares de corrupción en donde el incauto trabajador pierde el dinero y la salud; el teatro y el cinematógrafo y la timba conspiran de continuo contra las buenas costumbres y el bolsillo del pobre; las revistas y periódicos pornográficos han llegado a lo inverosímil, juntándose todo para que la raza degenerare y los caracteres sean cada día más escasos.

¿Y con estos materiales se quiere hacer cultura?

Hay una parte del pueblo, la más insignificante, que se ha dedicado con ardor a la lectura de libros insustanciales, y de esos es precisamente de los que hemos querido hablar en este artículo.

En vez de escoger obras de autores acreditados y dedicarse al estudio de la verdadera ciencia, han prescindido de unas y otras, resultando lo que era lógico que sucediese, que se ha creado una legión de pedantes. Los cuales en su tontería y orgullo ridículo, imaginense poder tutearse con los sabios de Grecia, y miran por sobre el hombro a los demás mortales, hablando de todo, haciendo uso de un lenguaje enrevesado é incomprendible, adoptando siempre el gesto, de los intelectuales, de los superhombres.

Y lo lamentable es que el número de esos inconscientes aumenta de día en día, convirtiéndose en calamidad nacional.

Por fortuna son muchos también los que calladamente y dentro de la modestia del legítimo mérito, dedican sus facultades a otra labor más fecunda, y tarde ó temprano veremos desmoronarse los falsos ídolos para dejar libre el puesto a los hombres penetrados de la verdadera ciencia que anhelan la educación del pueblo con desinterés y patriotismo.

F. VILA.

Renacimiento católico en Dinamarca

Dice *Le Bien Public de Gand*:

«El catolicismo, durante muchos siglos oprimido, gracias a la legislación tolerante, ha podido renacer en Dinamarca; han bastado los primeros rayos de libertad para hacer reaparecer y florecer los gérmenes escondidos en esta tierra impregnada de catolicismo.

Estos venturosos resultados pronto se han consolidado y ampliado por medio de los trabajos del apostolado, de tal manera que este renacimiento

es un motivo de consuelo para nuestra madre la Santa Iglesia católica en medio de las angustias, abandonos y persecuciones de los tiempos presentes.

El R. P. Piou da los detalles más consoladores é interesantes. Nos dice que las conversiones se cuentan por centenares cada año, y que estas abjuraciones del protestantismo se manifiestan con las mayores garantías de consistencia y duración.

¿Cuál es el origen de esta florecencia de primavera en tierra mucho tiempo estéril y helada?

Hay que señalar primeramente la activa y perseverante influencia de la caridad católica. Nuestros religiosos de Dinamarca, consagrados al servicio de los hospitales, a la visita de los enfermos, al cuidado de los viejos y huérfanos, a la enseñanza de los niños, etc., se han conquistado pronto las simpatías respetuosas de los daneses. Viéndoles en el trabajo y contemplándoles el celo entusiasta con que estas santas mujeres aceptan los más pasados cargos, admirando su vida pobre y austera, el pueblo ha sentido que se le debilitaban sus antiguas preocupaciones contra una religión que es capaz de inspirar tales virtudes. De esta manera la caridad se ha constituido en introductora y heraldo del Evangelio. El catolicismo en acción ha sido en Dinamarca el precursor del catolicismo dogmático.

Una vez más se ha cumplido lo dicho por el P. Lacordaire: «San Vicente de Paul prueba mejor que Bossuet la divinidad de la religión que ha hecho a los dos.»

Las simpatías populares se manifiestan a favor de nuestros religiosos pormaneras muy significativas. No pocas familias protestantes de elevada alcurnia recurren a su cuidado, de tal modo que se ha podido ver en Oden-se á un grupo de señoras protestantes organizando con grande éxito un bazar de caridad para el engrandecimiento del hospital católico.»

En pro de las escuelas laicas

El mitin del domingo

Leemos en un periódico de Barcelona:

No tenemos la costumbre de hablar de ciertos mítines, porque no concedemos interés a los desahogos de los partidos radicales, pero como sus periódicos pretenden dar importancia al que se celebró en la mañana del domingo, de él hemos de ocuparnos, tanto más, cuanto unos señores diputados se creyeron obligados a escribir desde Madrid una carta bastante anodina, en la que anunciaban a los directores del mitin lo que harán y dejarán de hacer en el Congreso y su próximo regreso a esta ciudad, donde darán cuenta de sus gestas que nos parece no han de tener ningún punto de contacto con los de Bernardo del Carpio ni con los del Cid.

De la carta se desprende que cuando vengan aquéllos tendremos otro mitin, de los cuales estamos muy necesitados los barceloneses, para distraernos de las amarguras presentes, pensando en las bienandanzas de la revolución social, porque nada menos que de eso se trata, según declaró uno de los oradores.

Al mitin se le denominó de la tolerancia, que consiste en iniciar la revolución social por medio del presupuesto de cultura, que se ha de realizar en las inteligencias antes de hacerla efectiva en las calles. El citado orador, para poner bien de relieve la tolerancia, saludó a las entidades librepensadoras, esto es, a los contrarios del catolicismo, a los que no toleran ni clero secular, ni escuelas

cristianas; y tras del saludo vino una excitación a sus amigos para que permanezcan arma al brazo, sin tener en cuenta que con ello puede perjudicarles, porque el uso de armas sin permiso está prohibido, y como ahora se ha ordenado que se practiquen cacheos, se exponen a pagar una multa ó á ir á la cárcel si se encuentran.

Otro orador dijo que en una ciudad de los Estados Unidos hay muchas escuelas donde los niños reciben instrucción gratuita, y en Barcelona solo se ven conventos; añadiendo que en nuestra ciudad es donde existen más frailes y más monjas. Lo que no dijo es que esos frailes y monjas enseñan gratuitamente á millares de niños y adultos de ambos sexos y que á su enseñanza prestan concurso personal señoras que se ponen en contacto con las hijas de los obreros; lo que no dijo es que esos frailes y monjas guardan y hasta dan comida á las criaturas mientras sus madres están en el trabajo, y en vez de concurrir á mítines, consuelan á los afligidos en los hospitales, asisten á los dementes en los manicomios y endulzan los últimos años de los viejos desamparados.

Algunos oradores olvidaron que al mitin se le habla denominado de la tolerancia, y declararon que aspiraban á la secularización de la enseñanza. Ya lo sabíamos, pero bueno es que nos lo digan para que aquellos que aun no han tomado una actitud resuelta sepan á que atenerse, cosa muy importante, pues los tales causan con su ejemplo grave daño.

La base 5.ª del presupuesto de cultura no es otra cosa que obra de racionalismo; el primer paso hacia el ateísmo.

Un orador preguntó: «Si el Ayuntamiento ha venido subvencionando hasta ahora escuelas laicas, porque no puede fundar las neutrales?»

Pues no puede subvencionar las escuelas laicas ni fundar las neutrales, porque las escuelas en España han de ser católicas y no pueden ser otra cosa; á lo que hay que añadir que laica era la Escuela Moderna, á la que está unido el nombre de Morral, y tales escuelas, no podemos, ni queremos, ni debemos tolerarlas.

No faltaron ataques al Sr. Puig y Cadafalch, ni para el Sr. Prat de la Riba y algo alcanzó al Sr. Cambó.

También se dijo que algunos autonomistas se habían aliado á los caciquistas, todo lo cual prueba dos cosas: la primera es que se anda mal de cabeza y la segunda que los campos se van deslindando y que no tardará el momento en que se forme la Solidaridad de los defensores de los intereses de Cataluña que arranca de la tradición, y en la que no pueden tener cabida los que, según se declaró en el mitin, aspiran á la revolución social á la que ha de preceder la de las inteligencias, iniciándola con actos como el del presupuesto de cultura.

INFORMACION

Federación de Asociaciones del Arzobispado de Tarragona para la acción y defensa social

Sección de cuestiones sociales

El Presidente de esta Sección convoca á todos sus vocales á una reunión que se celebrará hoy 20 á las seis de la tarde en su propio local Arnañá, 11, para tratar de la fundación de Sociedades de socorros mutuos en los pueblos de este Arzobispado.

Diputación provincial

Presidencia

Con arreglo á lo prevenido en los artículos 114, 118 de la vigente Ley orgánica provincial, y en el 36 de la Instrucción de apremios de 1900, los Ayuntamientos están en el deber de ingresar en las arcas de la Diputación durante el segundo mes de cada trimestre la cuota que tienen señalada por Contingente, á la vez que esta Presidencia, tiene el deber de incoar transcurrido dicho plazo los oportunos expedientes de apremio contra los morosos.

Resuelto á dar cumplimiento á los preceptos que me impone la inexcusable obligación de velar por la Hacienda provincial quisiera evitar á los Ayuntamientos las molestias y perjuicios que con ello podría irrogarles y á este fin estimo prudente y oportuno dirigirles este amistoso aviso, escitándoles al cumplimiento de su deber en esta parte con lo cual se verán libres de comisiones de apremio, que sin demora expediré contra los que desatendan el preterrito servicio de que se trata.

Tarragona, 19 de mayo de 1908.—El presidente, Anselmo Guasch.

Cámara Comercio

Industria y Navegación

La Junta directiva de esta Cámara, de conformidad á lo prevenido en el artículo 18 del Reglamento, acordó en sesión celebrada el día 18 de los corrientes, con-

vocar á Asamblea general extraordinaria, que se celebrará en el local de esta Cámara, el día 22 del actual, á las seis de la tarde, al objeto de tratar de los siguientes asuntos:

1.º Proceder á la designación para suplir la vacante existente ó vacantes que resulten por dimisión de los representantes de esta Corporación en la Junta de Obras del Puerto.

2.º Tratar de la conveniencia de substituir los restantes vocales que quedan dentro de la Junta de Obras del Puerto, representando á esta Cámara; y

3.º Caso de acordarse su relevo, proceder al nombramiento de los dos socios que deban ocupar aquellos cargos.

Tarragona, 20 mayo 1908.—El Presidente, Javier Güell.

Ayer ocurrió una sensible desgracia en la carretera de Barcelona, sitio conocido por «la cuixa».

Un carro de esta ciudad que regresaba de una propiedad cercana, á la cual había ido á cargar vino, y que conducía á dos personas, un hombre y un niño, se cayó del terraplén abajo á causa de haberse asustado la caballería.

Las dos citadas personas tuvieron que ser conducidas al Hospital, en donde fueron curadas por los médicos Sres. Ayumat y Vilallonga, apreciándoseles heridas de consideración.

El conductor, que se llama Nicolás Esteve Ollé, de 34 años de edad, tiene la pierna derecha fracturada, y el niño, sobrino del anterior, llamado José Saumé, de unos seis años, ofrecía fuertes golpes en la cabeza que le produjeron derrames en la nariz y oídos, siendo su estado bastante grave.

Al sitio de la ocurrencia acudió público numeroso, prestandose los debidos auxilios á los heridos.

También se presentaron desde los primeros momentos varios agentes de la autoridad.

Anoche sobre las nueve, cundió la noticia de que se había declarado un incendio en un taller de tonelería de la calle de San Miguel, propiedad de don Esteban Xatruch.

El fuego hizo presa de buena parte de las maderas allí existentes, consumiéndose también bastantes pipas y barriles. El cobertizo del almacén fué pasto de las llamas.

Acudieron los bomberos que en el acto procedieron á la extinción del incendio, lográndose después de más de una hora de improbos trabajos.

Las pérdidas son de consideración. En el sitio del siniestro quedó un retén de bomberos.

Acudieron el señor Alcalde y numeroso público.

Anoche se tenían interesadas noticias en Barcelona del descenso de los globos libres que tomaron parte en el concurso del lunes.

El «Alcotán» descendió felizmente entre Valls y Alcover; el «Ipatco» lo hizo en Portella, provincia de Lérida, y el «Anjou» en Alcañiz.

El «Condor» tomó tierra en Calahorra, y el «Jupiter» fué á parar cerca de Cervera, provincia de Logroño.

El «Quo Vadis» que iba tripulado por los Sres. Montojo y Cortada, después de arrojar desde considerable altura al primero de dichos señores, en Sástago (Zaragoza) se remontó, sin que se tengan más noticias.

El Sr. Montojo llegó ayer á Barcelona con una pierna herida, y hay expectación por no saberse la suerte que haya cabido al Sr. Cortada.

Nada se sabía anoche de los globos «Montaña» y «Gerifalta», y á causa de la imprudencia de un fumador se incendió el «Ipatco» al ser deshinchado.

El «Lloyd Sabaud» ha fijado las siguientes salidas de nuestro puerto para Buenos Aires:

- «Re d'Italia», 24 de mayo.
«Príncipe de Udine», 1.º de julio.
«Tomaso di Savoia», 5 agosto.
«Príncipe de Udine», 3 septiembre.
«Tomaso di Savoia», 2 octubre.
«Príncipe di Udine», 28 octubre.

La Junta directiva del Comité de Defensa Social de Barcelona ha acordado tomar parte en la información abierta sobre el proyecto de ley del terrorismo en el Congreso de los diputados, á cuyo efecto saldrá para Madrid en el expreso hoy por la noche el conde de Santa María de Pomés.

El Ilmo. Sr. Dr. D. Ramón Barberá, Obispo de Ciudad Rodrigo, se dignará honrar con su presencia, mañana jueves, á las seis y media de la tarde, las funciones del mes de las flores que celebra la Archicofradía de Hijas de María en la iglesia de San Miguel.

El día 15 de los corrientes acabó el plazo para firmar las oposiciones á la prebenda de Canónigo Archivero, vacante en la S. I. C. de Lérida, por defunción del M. Ilre. Sr. D. Ramón Llobet (q. e. p. d.)

Tenemos noticia de que se presentan á oposiciones el Ilre. Dr. D. Francisco Malla, Canónigo Magistral de la Colegiata de Albarracín; el Dr. D. José Corcans, Párroco-Arcipreste de Granada (Lérida), el Licenciado D. Juan Feliu, Profesor de Moral y Vice-Rector del Seminario de Lérida; el Licenciado D. Luis Borrás, Profesor de Teología del mismo;

el Rdo. señor Cura-Párroco de Graffen (Huesca); el Licenciado D. Marcelino Capalvo, Párroco del Obispado de Barbastro, y los Dres. D. Romualdo Santalucía y D. José Gaya, de Lérida y Montblanch respectivamente.

Han comenzado en el «Patronato del Obrero de San José» de Reus, los trabajos de decoración para la fiesta de los Juegos florales que tendrá efecto en la tarde del próximo domingo.

Sabemos que en el expresado certamen han sido premiados poetas ilustres y maestros en Gay Saber, como son los Sres. D. F. Ubach y Vinyeta y D. Arturo Masriera.

Dicha poética fiesta promete resultar brillantísima, siendo ya varias las peticiones de localidades, que ya han empezado á extenderse en la conserjería del «Patronato».

Por la fábrica de armas de Toledo se han remitido al Parque regional de artillería 300.000 cartuchos de guerra para armamento Mauser.

Los funerales en sufragio del alma de nuestro amigo el Ilmo. Sr. D. Francisco Brú y Riús, tendrán lugar mañana jueves 21 del actual, á las diez de la mañana, en la iglesia de San Juan Bautista.

Ha fallecido en Esplugas Calva, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica, don Juan Boqueras Munté, padre de nuestro estimado amigo el organista del citado pueblo Rdo. Ramón Boqueras, al cual así como á toda su atribulada familia damos nuestro más sentido pésame.

Se ha firmado un Real Decreto concediendo el título de ciudad á la villa de Amposta.

En la semana pasada se pagaron los aceites de Tortosa en la plaza de Barcelona, el inferior lampante, hasta 16 pesetas; el bueno á 17, y el fino á 19 el cántaro de 15 kilogramos.

La importación fué algo más activa que en la semana anterior, y se cerró el mercado con tendencias al alza.

En la reunión de secciones del Congreso celebrada anteayer, se autorizó la lectura de las siguientes proposiciones de ley:

Una del Sr. Nogués para la inclusión en el plan general de carreteras del Estado de una que partiendo de Reus á Montroig termine en Vilanova de Escornalbau, pasando por Arbostet.

Otra del marqués de Tamarit para la inclusión en el plan general de una carretera que partiendo de Molá termine en la sierra de Montsant.

Otra que partiendo de García termine en Vilella Baja.

Parece que el ministro de Gracia y Justicia se propone suprimir los aranceles judiciales, poniendo á sueldo fijo á los escribanos.

Hoy á las siete de la mañana habrá contraído matrimonio el propietario y amigo nuestro D. José María y Torrens, con la bella y virtuosa señorita doña Juana Ibern.

Les deseamos muchas prosperidades en su nuevo estado.

PIANOS NUEVO MODELO sistema norteamericano con tres pedales marco de hierro, garantizados, 160 Duros. JUAN AYNE, Rambla San Juan, 48.

Los republicanos disidentes de la última Asamblea de Unión republicana se han reunido en Madrid para tomar acuerdos.

Y como era de esperar no se han entendido.

¡Claro! A los republicanos de todo color y catadura les pasa lo que les ocurrió á los constructores de la torre de Babel.

La confusión de lenguas los ha dividido y la misma confusión los dispersará sin poder acabar su obra.

Es el castigo que siempre han tenido los soberbios que pretenden escalar el cielo.

Se ha reunido la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de nacionalización de compañías extranjeras, emitiendo dictámen de conformidad con el proyecto.

En la última sesión celebrada por el Centro Diocesano de la Buena Prensa de Barcelona, después de darse cuenta de la marcha general de la obra, tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Entregar á cada uno de los individuos del Centro, diez recibos y diez circulares de la próxima Asamblea de la Buena Prensa de Zaragoza, á fin de que procuren obtener entre sus relaciones, adheridos al indicado Congreso.

2.º Continuar prestando el servicio de información postal y telegráfica constante, á los periódicos católicos españoles, á pesar del gran déficit con que se salda este servicio, en atención á ser misión encargada con especial ahínco á los Centros Diocesanos, la de fomentar la prensa católica, y ser uno de los medios más eficaces para ello, el de propor-

cionarle la información de que carece por la penuria en que vive, sobre todo en las pequeñas localidades.

3.º Que con el objeto de poder prestar indefinidamente este servicio, se estudie el modo de buscar cooperadores á la obra del Centro, á fin de evitar siga saldando el déficit como hasta ahora ha sucedido el Sr. Cabot.

4.º Darse por enterado el Centro, con satisfacción, de la condena de un estanquero de esta capital, por tener expuestas postales obscenas en su escaparate.

5.º Darse igualmente por enterado el Centro, con satisfacción, de haberse recogido durante el mes de Abril, en los buzones del Centro y repartido entre las personas necesitadas de buenas lecturas, 3.043 ejemplares de revistas, folletos y hojas morales é instructivas.

En el Campo de Marte y Falda del Castillo principal de Lérida, se ha celebrado estos últimos días la feria de ganado lanar, á la que asistieron unas cuarenta y cinco mil cabezas.

La clase de ganado que más ha abundado ha sido parejas de recría y corderos, y los precios se van sosteniendo en alza en espera de que haya una buena cosecha, pues entonces el consumo de la carne será mucho mayor en todas partes.

Los precios que han regido son los siguientes: Carneros, de 28 á 28 pesetas con lana; parejas, de 32 á 35 id.; corderos, de 17 á 18 idem y ovejas de 19 á 20 idem.

Al escandallo á siete reales y medio la carnicera

La feria de ganado vacuno ha resultado desanimada.

Bonita y potente Máquina parlante por 50 pesetas. Se regalan con el aparato 4 discos.

Relojería Rigau.

Bajada de Misericordia, 14.

Recuerdos oportunos

Veán los lectores si lo son ó no los siguientes que trae á la memoria el «Diario de Barcelona»:

Si tuvieramos la memoria de Menéndez y Pelayo, que recuerda cuanto ha leído, tendrían presente la historia de los últimos tiempos; y esto bastaría para que los republicanos no se atreviesen, no á alborotar, ni siquiera á asomarse á las Cámaras, temerosos de que se les aplastara, recordando lo que hicieron en el terrible período de la federal.

Se les podría recordar que uno de los suyos envió una circular á los gobernadores, ordenándoles que no consintieran «bajo ningún pretexto que en periódico ni publicación alguna se defendiese la causa de D. Carlos»; lo que les pareció muy bien á los republicanos, pero les parece muy mal que Maura quiera que se haga con los terroristas lo que ellos hicieron con los carlistas. Dirán que estos estaban con las armas en la mano, á lo que contestaremos que los terroristas están con las bombas en la mano. En la circular se mandaba que tampoco se consintiese «que en periódico ni publicación alguna se publicasen acerca del estado y de los sucesos de la guerra noticias falsas», prohibición exactamente igual, pero aplicada al terrorismo, á la que tanto ha airado á los republicanos, liberales, y demócratas. ¿Se quiere saber quién dió tales órdenes á los gobernadores? Lo diremos: fué el Sr. Pi y Margall en 3 de junio de 1873.

También se les podría recordar el decreto de la república fechado en 20 de septiembre del mismo año, cuyo artículo primero prohibía á los periódicos publicar excitaciones á la rebelión ó sedición contra el gobierno constituido ó contra las autoridades legítimas de cualquiera categoría que fuesen; «defender cualquier acto rebelde ó sedicioso ó la conducta de los que están en armas contra el gobierno constituido» y «publicar otras noticias de la insurrección que las que les sean comunicadas por conducto oficial ó tengan este origen». El artículo tercero pena la reincidencia con multa de 500 á 5.000 pesetas, y el cuarto establece la suspensión, sin perjuicio de que pueda exigirse ante los tribunales, á responsabilidad que hubiese contraído. Cuando los republicanos estaban en la oposición negaban al gobierno la facultad de limitar la libertad de imprenta en ninguna circunstancia ni bajo pretexto alguno; más al ser poder penaron por decreto, no por ley, la defensa de los que se habían salido de la legalidad y la publicación de noticias, a no ser las comunicadas oficialmente. Eso ellos lo hicieron contra los cantonales y los carlistas, pero Maura no puede hacerlo para librarnos de los terroristas. ¿Por qué ellos lo hicieron y Maura no puede hacerlo? Pues porque entonces mandaban ellos y ahora quien manda es Maura.

A un periódico de Madrid se le amonestó y apercibió en 16 de octu-

bre de 1873 por haber publicado tres sueltos en que se daban como hechos ciertas noticias inexactas. En la comunicación se dice al director del diario: «Libre es la prensa de discutir la conducta y los actos del gobierno; pero lo que no se puede hacer, sin incurrir en responsabilidad, es inventar hechos para atribuir al poder público propósitos que no ha podido ni puede abrigar.» Ese era un principio que inspiraba á los republicanos cuando eran poder. Maura no llega á tanto, porque no pide que se castigue á los que inventan noticias para desprestigiar al gobierno, porque no habría bastante local en las cárceles para los redactores de los rotativos; se limita á penar el ejercicio de la industria de hinchar el perro.

Y á lo dicho no se limitaron los republicanos en el poder, pues en 22 de diciembre anularon el decreto del 20 de septiembre por resultar suave, y publicaron otro, cuyo artículo 2.º dice textualmente: «Los gobernadores civiles propondrán al gobierno, y en caso urgente acordarán desde luego, la suspensión de las publicaciones que preparen, auxilien ó exciten la comisión de los delitos de que habla el artículo 2.º de la ley de orden público, y señaladamente los artículos 167 y 174 del código penal, dando cuenta al gobierno.»

Léase el artículo segundo de la ley de Orden público á que se refiere el decreto: «Son objeto de esta ley: 1.º Las medidas gubernativas que las autoridades civiles y militares pueden y deben adoptar para mantener y restablecer el orden público y para prevenir los delitos contra la Constitución del Estado, contra la seguridad interior y exterior del mismo y contra el orden público, que la vigente ley penal condena.» Maura limita la acción de la ley al terrorismo y no concede á los gobernadores la facultad de suspender los periódicos, que solo podrá ordenar la Junta de autoridades. En verdad, Maura va resultando el único liberal que hay en España.

Entre los republicanos ha habido una excepción, la del Sr. Mayner, á quien el proyecto de ley para atajar el terrorismo aun le parece poco represivo. Los rotativos se han unido contra él. No dicen el motivo, por que no pueden decirlo, pero un malicioso podría suponer si tienen algo que ver con el terrorismo cuando tanto les alarma una ley destinada á reprimirlo. Y no pueden decir lo que les mueve, porque es una cuestión de ocharos, que sacan de la industria de hinchar el perro, inventar noticias, abultarlas mediante el estipendio de los cinco céntimos que cuesta el número. ¿Es dura la verdad? Pues sí lo es, la culpa no es nuestra, sino suya, suya exclusivamente, y con su conducta demuestran la necesidad de poner freno al desbocado noticiosismo, que nada respeta y todo lo atropella.

TEODORO BARÓ.

OFICIAL

Extracto del Boletín Oficial del día 19 Ministerio de Fomento. Real orden.—Aclarando las dudas referentes á la organización y régimen de las Juntas de Obras de puertos, relacionadas con el número y clase de vocales que han de formar parte de las mismas.

Gobierno de la provincia. Minas.—Anuncia instancia de don José Gómez Pujol solicitando se le concedan pertenencias mineras. Anuncios oficiales. Parque Administrativo Regional de Campaña de Tarragona.—Convoca á una primera licitación que tendrá lugar á las once del día 22 de junio próximo, de 17 carros catalanes, 177 atalajes.

Arrendataria de servicios públicos.—Anuncia los días y pueblos en que cobrará la contribución durante este mes. Alcaldías.—Las de Barberá, Roquetes y Nou anuncian subasta de las especies de consumo; la de Riudecorts tener terminado el reparto de consumos y la de Arnes la formación del apéndice al amillaramiento.

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Agustín Plana Batella.—Dolores Rivas Sanchez.—Luciana Castellón Rodríguez. FALLECIDOS.—Martín Piñol Ferré, Gasómetro, 40, (52 años).—Higinio Canellas Carbo, Beneficencia, (1 mes). MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer De Huelva y Barcelona y «Cabañal»

de 663 ts., c. Lloret, con carga general; su agente D. Román Musolas. De Porto Mauricio y Valencia v. ita-

Para Génova v. «Cabañal», con carga general. Para Génova y esc. v. italiano «Ale-

Madrid 19. por 100 interior contado. 88.64 por 100 idem fin de mes. 83.66

CAMBIOS EXTRANJEROS. Londres a 90 días fecha. 83.37

EFECTOS PUBLICOS. per 100 interior contado. 80.00

OBLIGACIONES CONTADO. Obligación Norte Segovia 5 p. 100

ACCIONES FIN MES. Banco Hispano Colonial. Banco Préstamos y Descuentos

TELEGRAMAS. De Haití. Pour-au-Prince. El gobierno italiano ha consentido la salida de los refugiados.

EXTRANJERO. De Haití. Pour-au-Prince. El gobierno italiano ha consentido la salida de los refugiados.

De Haití. Pour-au-Prince. El gobierno italiano ha consentido la salida de los refugiados.

De Haití. Pour-au-Prince. El gobierno italiano ha consentido la salida de los refugiados.

De Haití. Pour-au-Prince. El gobierno italiano ha consentido la salida de los refugiados.

De Haití. Pour-au-Prince. El gobierno italiano ha consentido la salida de los refugiados.

De Haití. Pour-au-Prince. El gobierno italiano ha consentido la salida de los refugiados.

De Haití. Pour-au-Prince. El gobierno italiano ha consentido la salida de los refugiados.

De Haití. Pour-au-Prince. El gobierno italiano ha consentido la salida de los refugiados.

De Haití. Pour-au-Prince. El gobierno italiano ha consentido la salida de los refugiados.

De Haití. Pour-au-Prince. El gobierno italiano ha consentido la salida de los refugiados.

ron rechazados hacia las montañas. Los bereberes se encuentran fuera de la región de los Chauias. Las tropas francesas ocuparon mucho material de fuerza y boca pertenecientes a las tribus disidentes que fueron rechazadas a una distancia de veinte kilómetros de los puestos avanzados franceses.

El almirante Philibert telegrafía que reina tranquilidad en Mazagan y Azemmur, que la mehalla del Bagdadi permanece inactiva en el mismo sitio; y que Muley-Hafid hace tres días que estaba en Zaian.

París.—Telegrafía el general D'Amade con fecha de ayer, a las seis de la tarde, que tres brigadas penetraron por la mañana en el campamento de Boucheron, región de Bouznica. Los de Menaca y de Ulezian sometieron totalmente; pero quedan aun algunas fracciones disidentes en la tribu de Ziada.

Entre los Mediuas reina tranquilidad, lo mismo puede decirse de Uled, Zanza, Mezap y Acher.

Al oeste de Zanida la tranquilidad es completa. Solo queda, pues, Medakra, cuya pacificación requiere esfuerzos continuados que nuestras columnas realizan, atacando a sus defensores y persiguiéndolos por los bosques y montes vecinos.

El estado de los heridos es satisfactorio. Última Información Servicio especial de La Cruz

Sindicato agrícola. Madrid, 19, 3 t. Se ha declarado legalmente constituido el Sindicato Agrícola denominado «Real Compañía de Canalización y Riegos del Ebro».

Noticias de Palacio. El Rey ha recibido en audiencia a una comisión de la Sociedad Fomento y progreso de la Ciencia compuesta de los Sres. Moret, Concas, general Benitez Parodi, Calleja, Ramón y Cajal y Arriaga. No formaron parte de la comisión, por estar indispuestos, el Sr. Dato y algún otro personaje que debía figurar en la misma.

Reformas Sociales. En la sesión que celebró anoche la Junta provincial de Reformas Sociales trató del problema de la mendicidad y de la ley de represión del terrorismo. Los vocales obreros presentaron una proposición pidiendo que la Junta protestara de dicho proyecto de ley. Otros vocales se opusieron a la proposición, considerándola antirreglamentaria, pero quedó aceptada por mayoría de votos.

SENADO. Con bastante desanimación se abre la sesión, presidiendo el general Azcárraga. El obispo de Jaca pide explicaciones al Gobierno sobre lo ocurrido con la construcción de un cementerio en un pueblo de la provincia de Pontevedra. Afirma que se ha construido cementerio sin las debidas condiciones higiénicas y contra la reclamación del párroco, que se negó a bendecirlo.

El ministro de Estado dice que pondrá el asunto en conocimiento del ministro de la Gobernación. Se entra en el orden del día y se aprueba sin discusión el dictamen declarando de interés general el puerto de Burriana. También se aprueban otros dictámenes referentes a carreteras.

En votación definitiva se aprueba el proyecto de ley autorizando la suabasta de las obras del pantano de María Cristina. No habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión a las cuatro y cuarto.

CONGRESO. Comienza la sesión a las tres y media de la tarde bajo la presidencia del vicepresidente 1.º Sr. Aparicio, por estar indispueto el Sr. Dato. En el banco azul están el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación, de Instrucción Pública y de Fomento. El Sr. Navarro Reverter y Gomis dirigen un ruego de escaso interés al ministro de Fomento.

El Sr. Carner anuncia una interpelación al Gobierno sobre la derogación de la ley de jurisdicciones, en lo que tan interesado está el pueblo catalán. Declara que los solidarios vinieron al Parlamento con el propósito de pedir la derogación de dicha ley, pero que consideraciones de prudencia y algunas manifestaciones les hicieron esperar algún tiempo más.

El Sr. Maura le contesta diciendo que acepta la interpelación y que se pondrá de acuerdo con la Mesa y con el Sr. Carner para señalar el día en que éste podrá explanarla. El Sr. Nougués pide que las comisiones liquidadoras de los cuerpos disueltos de Filipinas y de las Intendencias militares de Cuba y Filipinas que radican, respectivamente, en Reus, Tarragona y Tortosa, no sean trasladados a Aranjuez.

El Sr. Maura le contesta explicando las razones de dicho traslado. Se reanuda el debate sobre la interpelación del Sr. Canalejas referente a la enseñanza. El Sr. Vallés y Ribot continúa su discurso. Repite argumentos de días anteriores, ocupándose del presupuesto de cultura aprobado por el Ayuntamiento de Barcelona.

Censura las Pastores del cardenal Casañas sobre el asunto y dice que el obispo de Barcelona pretende erigirse en censor y director de la enseñanza. Ensalza el orador las ventajas del sistema de escuelas graduadas que se propone en el presupuesto de cultura.

Se ocupa de la coeducación, exponiendo sus ideas sobre las relaciones entre niños de ambos sexos. Se declara entusiasta del idioma catalán preceptuado como obligatorio en la base 6.ª del presupuesto de cultura, para la enseñanza en Barcelona. Hace una calurosa defensa del idioma catalán, y dice que Cataluña tiene perfectísimo derecho a usarlo como lengua oficial.

El Sr. Vincenti: Entonces, también el gallego. El Sr. Vallés y Ribot: ¿En nombre de qué derecho se priva a Cataluña de su idioma? El conde de Romanones: Y en Francia ¿no ocurre lo mismo? El Sr. Vincenti: ¿Y en Alemania? El Sr. Vallés y Ribot: Aquí estamos en España. (Continúa la sesión.)

Bolsin. En el corro se cotizó esta tarde. Interior fin de mes, 83'60. Fin próximo, 00'00. Francos, 14'55. Libras 28'76. Amortizable, 101'15.

Asamblea de médicos titulares. El día 22 del corriente mes comenzarán las sesiones de la asamblea de médicos titulares. El 24 tendrá lugar la sesión preparatoria. Se celebrarán las sesiones en el local del Colegio de Médicos de Madrid.

Ascenso de sargentos. Ante la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley sobre ascenso de sargentos, ha informado el diputado y marino Sr. Mollo. Pidió que se consignen iguales derechos a los sargentos de la Armada que los que van a otorgarse a los del Ejército.

Rectificación. Las leyes cuya promulgación ha sometido hoy el ministro de la Gobernación a la firma del rey, son las relativas a tribunales industriales y concejos de conciliación y no la de huelgas y coligaciones como equivocadamente se dijo.

Nafragio. Se ha recibido un despacho oficial diciendo que en Sanlúcar de Barrameda ha naufragado una goleta. Se ignora si hubo víctimas.

Firma del rey. El ministro de la Gobernación ha puesto a la firma del rey los siguientes decretos: Promulgando la ley sobre huelgas y la relativa a la creación de tribunales industriales. Concediendo el título de ciudad a la villa de Amposta. Creando la junta de inspección vi-

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia.—Día 19. Longitud en tiempo 0 Horas, 15 Minutos, 1'8 Seg. E. Greenwich.—Latitud 41°, 7'41", N.—Altitud 95 Metro. HORAS de observación, BARÓMETRO a 0°, TEMPERATURAS EN GRADOS CENTIGRADOS, VIENTOS, etc.

gilancia y recepción de obras del edificio destinado a la escuela de reforma y asilo de Vistalegre.

EXTRANJERO

Los nacionalistas italianos. Manifestación sangrienta

París.—Comunican de Praga que a la salida de un mitin del partido nacionalista, los concurrentes al mismo organizaron una manifestación, se dirigieron al nuevo teatro alemán y apedrearon el edificio. Al intervenir la policía fué acometida por una lluvia de piedras, oyéndose algunos disparos de revólver y resultando muchos agentes heridos.

Cuestión zanjada

París.—De Buenos Aires telegrafían que se han publicado las notas cambiadas entre la Argentina y Uruguay, quedando terminado el incidente relativo a las maniobras que hizo la escuadra argentina en las aguas uruguayas.

Ukase imperial.—La Duma

París.—Telegrafían de San Petersburgo que va a publicarse un ukase imperial ordenando la reforma radical de la flota, de su administración y lo relativo al nombramiento del jefe de todas las fuerzas marítimas. Dicese que el ukase lo ha motivado la negativa de la comisión de defensa nacional a aprobar los créditos para la marina, y el Gobierno espera que la reforma impulsará a la Duma a dar por nulo el acuerdo de la comisión.

Lo de Marruecos. Franceses y españoles. Siguen los conflictos

París.—Según un telegrama de Tánger se dice que en Casablanca unos soldados argelinos dispararon sus fusiles contra dos centinelas españoles, habiéndose cruzado gran número de disparos, resultando muchos muertos ó heridos. Nuevos despachos referentes al encuentro habido ayer en Casablanca entre los centinelas y soldados argelinos, dicen que resultaron muertos dos soldados españoles y herido un cabo español.

Se dice que veinte argelinos, para vengarse del reciente ataque de los rifeños españoles a sus camaradas, atacaron y mataron a los centinelas españoles.

Un combate

París.—Despachos particulares de Tánger dicen que en Mogador ha habido un violento combate entre las tropas del café Anfnous y la tribu de Mezkala, habiendo sido las pérdidas considerables por ambas partes.

Los delegados de Muley Hafid

París.—En algunos centros se afirma que los enviados de Muley Hafid entregarán a la embajada de los Estados Unidos y a las legaciones de Bélgica y Portugal la notificación de la proclamación de Muley Hafid, como Sultán de Marruecos.

Bolsin de París

Exterior español, 94'32. Acciones Norte, 287'00. Alicante, 387'00. Renta francesa 3 por 100, 96'80. Interior Español, 73'15.

ÚLTIMA HORA

En el Congreso se llegó en la discusión del proyecto de A. L. al artículo 104. —Ha seguido la información ante la Comisión del proyecto contra el terrorismo, asistiendo mucho público. Sin incidentes. —Ha fallecido en Palma el general Ascencio, causando sentimiento. Mañana se celebrará el entierro del cadáver al que se tributarán los honores de ordenanza. —En Mequinez entró triunfalmente Hafid. Se hallaban presentes 300 notables de Fez que le hicieron varios regalos. —Los huelguistas tranviarios de Claveland destruyeron algunos coches con dinamita é incendiaron las cocheras.

Intervino la policía registrándose muchos muertos y heridos.

MENCHETA.

Tip. F. Sugrañes, Conde de Rius, 9.

EN VENTA A PRECIO MÓDICO

La casa núm. 27 de la calle de Pons Icart, de esta ciudad. Los títulos de propiedad y demás antecedentes é informes los proporcionará el Notario Sr. Gramunt. San Agustín, 17, entresuelo.

Nuevos de gallina raza Plumont

Las personas que deseen adquirir los verdaderos huevos de las gallinas raza Plumont, garantizados para la incubación, pueden dirigirse a D. José A. SANS, droguería, Plaza de la Constitución y Bajada de Misericordia, donde hallarán también una fotografía de las razas y detalles de los precios y condiciones.

Salud y alegría

La tendrán todas las personas que compren un frasco de Magnesia granulada «BRIOSCHI». Es el mejor refresco, y hace desaparecer todos los malos humores. Es tan económica, que no vale la pena beber agua sola, tal vez con microbios. ¡OJO! Pedid marca «Brioschi».

VINOS DE MESA ESCOGIDOS

Blancos y rosados (verges) Elaborados con la mayor perfección y pulcritud y con todos los adelantos de la ciencia. Cosecha particular de D. José Rovira, de Poble de Montornés.

Precios irrisorios: 15 y 20 céntimos litro respectivamente, rosados y blancos. Despachos: Mayor, 30 y Plaza de la Fuente, 5.

Modas de París

DE MARIA ROMEO. Tiene el gusto de participar a su clientela haber recibido de París gran número de modelos de todas clases, última novedad para la próxima temporada de verano. Precios económicos CONDE DE RIUS, 5, P. 2.ª

CAFE YAUCO

Habiendo experimentado los cafés una gran alza de precios, la Casa Agustín Lliteras, deseosa de corresponder al honor que sus respetables favorecedores le dispensan, ha determinado continuar dando las mismas clases y a los mismos precios sus Selectos Cafés. Se garantiza la pureza de los cafés por ser recibidos de origen; nuestros cafés no tienen colorante, son puramente naturales y por mediación del Refrigerante Amat conservan todas sus propiedades. El que se acostumbra a nuestros cafés no los deja, por no encontrar otros mejores. Casa Lliteras, Mayor, 3, Tarragona

GRAN LIQUIDACIÓN

Por reforma del local. Se liquidan todas las existencias en Lanería, Sedería, Pañería, Lencería, Estampados, Vichys y Fantasías a precios de Fábrica. CASA MANUEL LLAURADÓ UNIÓN 21.—TARRAGONA.—UNIÓN, 21 Ventas al contado.—Precio fijo

CLINICA DENTAL

DE D. Fulgencio Agustí Aleu Unión, 44, principal.—Tarragona Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones Sin dolor. Orificaciones, empastes y toda clase Obturaciones. Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

"LA ACTIVIDAD,"

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros.-Pamplona NAVARRA
 Única en España, premiada con Medalla de Plata, en el gran Concurso internacional de París de 1904
 Posee importantes Edificios y Terrenos propios en Pamplona, Zaragoza y San Sebastián
 Tiene un capital social de 10.000.000 de pesetas efectivas
 Su capital de reservas de más de 820.000 pesetas
 El capital de Primas a cobrar: Más de 12.000.000 de pesetas

Garantía total: Más de 26.000.000 de pesetas

Cotización de sus acciones: Más del 400 0/10
 Suscriptores en general: Más de 82.000.
 Suscriptores solo en el Seguro Infantil, Más de 75.000.
 Suscriptores en ésta Capital y Provincia: Más de 2.200.
 Importe de dichos contratos: Más de 500.000 pesetas.

Por su noble proceder y simpáticas condiciones adquiere más de MIL suscriptores cada mes en sus diferentes ramos, que son:

Seguro infantil, (especialidad de esta Compañía), recomendado a los padres de familia por los Rmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con más ó menos sacrificio mensual (desde una peseta hasta el máximo de prima que se quiera), un dote para los hijos; medios para terminar carrera, retirarse de quinta, establecerse, tomar estado, etc.

Seguro de Vida y renta vitalicia, para proporcionarse los jóvenes con un módico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez; (más de una peseta diaria).

Seguro a plazo fijo, desde cuatro años de plazo, para cobrar desde 100 pesetas de capital, utilísimo a todos en general.

Seguro de Renta vitalicia inmediata, conveniente a las personas sin heredero que les interesen.

Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas, con y sin reconocimiento, médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.

Imposiciones de capital a interés: 5 o/o anual por uno ó más años; 4 o/o anual por 6 meses.

Se dan y remite gratis, prospectos, tarifas y detalles a quien los solicita y suscribe a quien le desea en la representación provincial y en las localidades.

Representante provincial: **D. León Ferreré Gener.** - Rambla de S. Juan 52, pral. - Tarragona.

Horas de despacho: de 9 a 1 y de 4 a 8.

DOCTOR TRICAZ

MÉDICO-HOMEÓPATA
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS.

Corrientes galvánicas, farádicas, galvánico-farádicas (Wattewille), rítmicamente interrumpidas (Bergonié-Huet), ondulatorias y sinusoidales (mono y trifásicas). Alta frecuencia aplicaciones uni y bipolares por resonancia (Oudin) auto condensación y auto conducción (D'Arsonval, Tesla). Electricidad estática (baño, ducha, soplo, chispas). Masaje eléctrico (rotatorio, vibratorio, por choques y sacudidas (tapotement), amasamiento, fricción, flagelación, centrifugación, masaje de conductos y cavidades. Rayos X (radioscopia, radiografía, radioterapia). Cataforesis. - Electrolisis. - Galvanocaustia (cauterios y sales galvánicas). - Endoscopia - Oxigenización.

PLAZA DE PRIM 2.-REUS

CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 2 A 5

Domingos de 10 a 12

"LA VERITAT"

Periódich Catòlich

Defensor dels interesos morals y materials de Valls y sa comarca, independent de tot partit polítich.

Suscripció 150 pesetas trimestre. Anuncis, y Esqueles mortuories, a preus convencionals.

Anuncis oficials y Remittis a 0'25 pesetas ratlla de columna.

Se publica a Valls tots los dissabtes.

Fonda de San Jaime

PARA SACERDOTES Y FAMILIAS CATOLICAS

Calles Aleus, 6 y Vila, 1, antes Bou, (frente a la «Fleca») REUS

Sucursal de Luis Trinchet

CASA FUNDADA EN 1885

Gran Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893

GRAN SURTIDO EN SOMBREROS Y GORRAS

Especialidad para el CLERO. Birretes para la MAGISTRATURA y FACULTADES. TERESIANAS y ROSES para el Ejército

TRICORNIOS para la Armada

Solideos y Bonetes

Talleres: calle Sta. Ana, 9, Barcelona

TARRAGONA, 28, Condé de Rius, 28. - TARRAGONA.

"LA DEMOCRACIA CRISTIANA"

Periódico de propaganda católica para la clase obrera

Suscripción: 1'50 pesetas al año.

Paquetes de 10 y 25 ejemplares a precios reducidísimos

ADMINISTRACION: RAMBLA MASSINI, 5, REUS.

ANUNCIOS Y ESQUELELAS

SE ADMITEN EN ESTE DIARIO
 A PRECIOS SUMAMENTE VENTAJOSOS
 DIRIGIRSE AL ADMINISTRADOR
 VILAMITJANA 9, 1.



Maquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para COSER
 Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
TODOS LOS MODELOS A PTAS. 2-50 SEMANALES. - PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS
 MAQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA. - Seruegal público
 visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, relices, matices, puno-
 vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea uni-
 versalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



MIGUEL MELLENDRES CLARA
 Dibujante y constructor de Altares, etc. ARCOS DE
 urnas, ánforas, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc.
 TRUNFO y otros adornos para fiestas populares.
 Sección de composuras y transformación de los mismos.
 Talla la más económica.
Plaza de las Coles. - CARPINTERIA
TARRAGONA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico
 El día 17 de mayo saldrá de Bilbao, el 30 de Santander, y el 31 de la Coruña, el vapor
REINA M. ORISTINA
 directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con trans-
 bordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
 El día 16 de mayo saldrá de Barcelona, el 30 de Málaga el 30 de Cádiz, el vapor
MONTSEBAT
 directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia
 El día 11 de mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor
BUENOS AIRES
 directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana,
 la, puerto Limón, Colon, de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto
 Cabello y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina
 por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegaciones del Pacífico para otros puertos
 admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo,
 Coro, Carupano, Cumaná y Trinidad con transbordo en Guacaro.

Línea de Filipinas
 El día 23 de mayo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor
ALICANTE
 directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapoor y Manila, sirviendo por transbordo los
 puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires
 El día 8 de mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 10 de Cádiz el vapor
P. DE SARBUSTEGUI
 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo
 El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor
SAN FRANCISCO
 para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y
 Golfo de Guinea.

Línea de Canarias
 El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 23 de Cádiz, el vapor
M. L. VILLAVERDE
 directamente para Tanger, Casablanca, Matagen, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de
 la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las
 escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tanger
 Salidas de Cádiz: lunes, miércoles, y viernes.
 Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía
 da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha creditado en su dilatado servicio. Rebaja
 a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.
 También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas
 regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.
 AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 20 por 100
 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agri-
 cultura Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta de la
 del mismo mes.
 SERVICIOS COMERCIALES. - La sección que estos Servicios tiene establecida la Compañía, se
 encarga de arajar en Ultramar los muestrarios que se lean, entregados y de la colocación de los artí-
 culos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.
 Para más informes dirigirse a su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás,
 Plaza de Olozaga.

CLÍNICA DE MASAJE

DE **PEDRO DURAN**
MÉDICO-CIRUJANO

Reus, Arrabal de Santa Ana, 17. (Frente al Banco de Reus)
Consulta de 2 a 5 y de 8 a 9 tarde

Anquilosis de la rodilla y tobillo consecutivo a la fractura de la tibia y peroneo
 en su tercio superior. Rehabilitación de dichas articulaciones después de 160 días
 de Masaje y Gimnasia Sueca.



El infrascrito vecino de Tarragona, empla-
 do en la Fábrica de Harinas de los señores
 Ribas:

Certifico: Que el 14 de junio del año 1906,
 trabajando en la Fábrica de Harinas que en
 aquella fecha tenían en Picamoixons los
 Sres. Ribas, tuve la desgracia de quedar se-
 pulgado debajo de varios sacos de harina; por
 cuya causa sufrí la rotura de los huesos de la
 pierna derecha cerca de la rodilla.

Cinco meses después tenía que caminar con
 apoyo de una muleta y bastón, no podía do-
 blegar ni la rodilla, ni el tobillo, y de consi-
 guiente quedé imposibilitado de poderme in-
 clinar para recoger cualquier cosa del suelo.

Advertido de que había de quedar impedi-
 do para el trabajo, pedí a la Sociedad de Seguros
 «La Hispania» me autorizara para ir a
 consultar al médico especialista en Masaje de
 Reus D. Pedro Durán, por si creía posible mi
 curación por dicho moderno procedimiento, y
 ante dicha posibilidad, la «Hispania» tuvo
 la filantropía de responder de los gastos de
 dicha clase de curación; y después de unos 160 días de un continuo Masaje y Gim-
 nasia Médica, tuve la inesperada suerte de desaparecerme las rigideces de la rodilla
 y tobillo, recobrando en la pierna y pié todos sus movimientos.

Actualmente hace unos diez meses que trabajo en la Fábrica de Harinas que los
 Sres. Ribas poseen en Tarragona, pudiendo ejecutar los mismos trabajos que hacía
 antes de romperme la pierna.

Tarragona, 29 de enero de 1908.
JUAN CATALÁ

Aguas radioactivas, cloruro-sulfatadas de VILFOGONA

La mitad más mineralizadas que las de Cestona y las de Karlbader y las mejores
 de Europa, para curar el artritismo, las enfermedades del hígado y de los intestinos.

Deposito: Farmacia del Centro
MANUEL FONT, RAMBLA DE SAN JUAN, 57.-TELEFONO 48

Viaje al Balneario por Lérida y Tárrega. De Tárrega salen coches a la
 llegada de los trenes, hacia el Balneario, estando ya totalmente explanada la carre-
 tera. Hay habitaciones desde 1'50 a 9 pesetas diarias; chalets de todos precios; cuar-
 tos de baño con bañeras de porcelana y granito; salas de pulverizaciones e inhala-
 ciones; duchas de agua y vapor.

Abierto desde el 15 de junio a últimos de septiembre.